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Märkmeid Aarne Kanguri loengust  „Küttekollete tuleohutusnõuded.” 

Pidevalt kasutatavaid küttekoldeid peab puhastama 2 korda aastas. Hooajaliselt kasutatavaid küttekoldeid peab puhastama 1 kord aastas, enne kütteperioodi algust.

Korstnapühkija peab lisaks puhastamisele ka hindama küttekollete korrasolekut. Ta jätab maha vastava akti, kus loetakse üles ka puudused, mis ahju juures avastati.

Korstna juures katusel peab olema luuk. Kui katusekalle on suurem kui 20 kraadi, peab olema katusel ka redel. See on kirjas siseministri vastavas määruses. 

Vabariigi Valitsuse määrus „Kütteseadmete puhastamise tuleohutusnõuded” sätestab, et igas majas peab olema vähemalt üks autonoomne suitsuandur. Andureid on erinevaid: osa neist reageerib õhu liikumisele, osa temperatuurile, osa vingule. Kui valida temperatuurile reageeriv andur, siis see läheb häiresse alles suure tule ajal, aga näiteks vingumürgituse ohule ei reageeri. 

Kahjuks tänapäeval eramute üle regulaarset tuleohutuslikku järelevalvet ei teostata. 

Küsimus: kas Tartu linnas on tänapäeval lubatud puitkatuse ehitamine?  Puitkatust saab ka linnas tänapäeval kasutada, sel juhul peab aga hindama hoonete omavahelist kaugust (see peab olema vähemalt 8 meetrit). Tulekindlus saavutatakse vastava paksusega viimistluskihiga. Viimistlusmaterjal ei tohi põlema minna, samas aga ei tohi ka looduskeskkonnale kahjulikku mõju avaldada.
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