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Märkmeid Jüri Kuusmann`i linaõlivärvi praktilisest töötoast 

Töö etapid:

Pesemine

Lahtise värvi eemaldamine

Kruntimine (ainult seal, kus puit väljas)

1.värvikiht (10-20% lahustit)

2.värvikiht (ilma lahustita)

Linaõlivärv peaks lõunafassaadil püsima umbes 7 aastat.

Värvi koostis: 

sideained (keedetud linaseemneõli ehk värnits  või linaseemne toorõli), 

täiteained (titaanvalge, tsinkoksiid jms „jahu“), 

lahjendamiseks lahustid (tärpentin, lakibensiin, Brasiilias nt ka tsitrusekoorelahusti), abiained (sikatiiv – kuivamise kiirendaja, vanasti kasutati ka lupja), 

ained, mis annavad värvile tooni ehk pigmendid (orgaanilised, enamus siiski anorgaanilised, nt punane savi).

Lahustid võivad tekitada allergiat. 

Kruntvärvi retsept (1 l)

0,5 l värnitsat

0,5 l tärpentini

200 gr tsinkoksiidi ehk tsinkvalget

Värnitsat segada tärpentini sisse järk-järgult.

Linaõlivärvile sobib tiheda ja tugeva naturaalse karvaga (tume) pintsel. Tugevalt suruda ei tohi, ainult pintslikarvade otsad töötavad. Järgmisel päeval ei tohi olla jäänud läikivat plekki (õli), see tuleb liivapaberiga karestada.

Kui on pragu põrandas üle 5 mm, tuleb kasutada plommi. Alla selle sobib ka linaõlikitt. Kõigepealt krunt, siis kitt, kindlasti värv katteks. Kõigepealt panna kriiti, siis värnitsat. Plastilisuse lisamiseks võib kitti panna mesilasevaha (1% õlikogusest). Kittimise ajal peab krunt olema kuiv, kitt peab kuivama 2-3 päeva, kuni „kile” peale tuleb, alles siis võib värvida. Lavendliõli peletab kuivamise ajal putukaid eemale.

Valge linaõlivärvi retsept:

1 l värnitsat

600 gr titaanvalget

200 gr tsinkoksiidi – hallitusevastane, eriti vajalik välisvärvide puhul, vähendab kolletumist, muudab värvi hapramaks

200 gr baariumsulfaati (barüüti) – aeglustab kriidistumist

100 gr kaoliini e portselansavi – teeb paksemaks, matistab

Konsistents jääb nagu vedel hapukoor. 

Laias laastus kulub 1 l värnitsa kohta 1 kg kuivaineid.

Natuke värnitsat segamisnõu põhja, lisa täiteained ja veidihaaval ülejäänud värnits.

Pesemiseks: 5 %line kaltsineeritud soodalahus + kummikindad. Sooda eemaldab rasva ning karestab pinda. Pesemist alustada alt poolt. Loputada puhta veega, alustades ülevalt.

Vana õlivärvikihi saab pinnalt eemaldada edukalt rohelise seebi pasta – kustutatud lubja seguga (1:1). Segu kanda eemaldatavale värvile ja lasta seista. Et segu liiga ruttu ei kuivaks, võib pinna kilega katta. Pärast segu ja värvi eemaldamist  (näiteks pahtlilabidaga) on vaja pind hoolikalt soodaveega loputada. See värvieemaldusviis ei sobi parkaineid sisaldavate puude puhul (tamm, saar) – puit läheb mustaks.

Käsitsi suuremaid koguseid segades peab kurnama, siis ei jää titaanoksiidi tükke sisse. Elektritrelli võib ka kasutada, kui värvis veel lahustit pole – plahvatusoht. 

Toonimine: natuke värnitsat põhja, sellele lisada hulka pigment. Otse värvi sisse segades ei segune pigment korralikult ära. Peenem muld katab paremini.

Valgele värvile võib pigmenti lisada kuni 10 %. Kui tahame tumedamat, siis peab juba osa titaanoksiidist asendama pigmendiga. Kuivamise ajal muutub värvipigment veidi tumedamaks. Ultramariini pigmenti välistingimustes (linaõlivärviga voodrile) ei soovita, valguskindlus pole hea.

Kuivamise kiirendamiseks peaks lisama sikatiivi (3-4 % üldkogusest). Seda võib lisada ka Uula värvile.

Üle võib linaõlivärviga värvida siis, kui all on õlialuseline- või alküüdvärv. Õlivärviga saab värvida nii puit- kui metallpindu (nt plekk-katust). 

Värv tuleb hoolikalt laiali hõõruda: „piina pintslit, mitte värvi”. 1 liitrist peaks piisama kuni 15 ruutmeetri fassaadi värvimiseks. Õues võib värvida alates +5 C.

Kõik linaõliga koostöötavad asjad võivad süttida (kaltsud, shvammid). 

Uste ja akende värvimiseks on eriline siluv pintsel – modler, millega saab pintslijutid ära võtta. Õlivärvise pintsli saab puhtaks rohelise seebi (või Fairy) ja lahusti (tärpentini) seguga 1:1. Õlivärv tuleb riide pealt maha, kui panna plekile kõigepealt seepi.

Kruntvärvi võib kasutada ka peitsina. Siis on vaja panna natuke asju juurde.:

 veel 1 l tärpentini-värnitsa segu

100 gr titaandioksiidi (vajalik õues)

Linaõlist saab teha põrandaõli järgmiselt: 

1 osa linaõli + sellest 30 % kampolit (produkt, mis jääb üle tärpentinitootmisel)

1 osa tärpentini
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Märkmeid Jüri Kuusmann`i kaseiinvärvi praktilisest töötoast 

Kaseiinvärv sobib kõikidesse ruumidesse, mis pole niisked või halva ventilatsiooniga.

Kaseiinvärvi koostisosad: kriit, dolomiidijahu, kaoliin, mica, talk, abiained (booraks, kustutatud lubi, linaseemneõli – õli segada liimi, mitte vee sisse).

Ilma katteta pinnad peab eelnevalt kruntima. 

Kaseiinkrundi retsept:

250 gr rasvata kohupiima (kohupiimapasta ei sobi, selles on liiga palju lisaaineid)

10 gr booraksit

30 ml kuuma vett

1 l vett (lisada järk-järgult)

Booraks lahustada kuumas vees, segada kohupiima hulka. Lasta seista vähemalt pool tundi. Siis lisada vesi.

Krunt peab enne peale kandmist seisma kaks tundi. Krundi ülesanne on poorsust tasandada, liimi ei tohi olla liiga palju (et ei tekiks kilet). Krunt sobib hästi nt kipskrohvile ja teistele poorsetele pindadele. 1/10 veest võib asendada maarjajää või rohelise seebi lahusega (viimasel juhul peab järgmine värvimine toimuma  6 tunni jooksul).

Kaseiinkrundist saab teha ka puidupeitsi. Kui krundile panna juurde pigmenti (20 gr liitri kohta või 20 %), siis see ei muutu oluliselt heledamaks kuivades, sest kriiti pole sees (siiski on linaõlikrunt kulumiskindlam kaseiinkrundist).

Naturaalsele värvile sobib naturaalse karvaga pintsel.

Kaseiinvärvi retsept:

1 pakk rasvata kohupiima (250 gr)

10 gr booraksit

30 ml vett

25 ml värnitsat – muudab plastilisemaks

300 gr jämedamat kriiti täiteks

100 gr peenemat kriiti täiteks

100 gr kaoliini - tugevdab

50 gr micat – kaitseb ultraviolettkiirguse eest

50 gr talki – teeb värvi paremini pintseldatavaks ning tugevdab kelmet

3-4 gr metüültselluloosi (siis ei vaju kuivosad nõu põhja) sobivaim on peeneteraline.

Kuivosad tuleb ühes nõus kokku segada, siis lisada 400 ml külma vett ja segada. Booraks lahustada kuumas vees ja lisada kohupiimale. Kõik asjad kokku panna. Tselluloosisegu peab seisma ligikaudu 0,5 h, siis jõuab ära lahustuda. Värvi omahind 1 liitri kohta tuleb veidi üle 15 krooni.

Selles retseptis on veidi vähendatud kuivaine kogust ja suurendatud vedeliku kogust, et värvi oleks lihtsam peale kanda.

Kriiti tasub korraga rohkem osta, sest selle partiid võivad fraktsioonilt erineda.  Kohupiima võib asendada kohupiimapulbriga (seda võib saada kuskilt tehasest). 300 gr kohupiimapulbrit = 2, 25 kg kohupiimaga. Kaseiinipulbrit tuleb vees 2 h leotada, siis lisada booraksit ja leotada veel 2 h, siis saab alles väga peeneks.

Kui booraks asendada lubjaga, sobib see värv puhtale lubikrohvseinale (vt allpool lubi-kaseiinvärvi retsepti).

Kui panna värvile juurde 1-2 % eukalüptiõli, säilib värv 3-4 päeva, muidu 1-2 päeva (külmkapis). Värvi konsistents muutub aja jooksul natuke vedelamaks, see värvimist ei muuda.

Erinevalt õlivärvist muutub toon kuivades oluliselt, isegi poole võrra heledamaks. Kui värv hakkab seina peal järgmisel hommikul pragunema, siis on liimi liiga palju sees. Kui värv 2-3 tunni jooksul kriidistub, siis on liimi vähe.

Pigmenti võib lisada kuni 10 % kuivosast. Seega ühe paki kohupiima kohta umbes 60 grammi. Kui tahame tumedamat värvi, võib osa kriiti asendada pigmendiga. Pigmenti võib lisada ka tsingi asemel, kuid titaanist ei saa loobuda. Pigmendi peab väikse koguse sooja veega enne värvile lisamist lahustama. 

Kaseiinvärviga saab katta ka betooni, tellist. Savikrohvi peaks katma enne krundiga (mitu kihti), sõltub, millise hõõrutiga on krohv kinnitatud – kui puit- või vahthõõrutiga, siis on teraline pind, kui metallhõõrutiga, siis sile.

Kaseiinvärv ei pea olema nii õhukeselt pinnale kantud, kui õlivärv. Värvikulu sõltub alusmaterjalist. Kipsplaadil saab  1 l värvida umbes 6 ruutmeetrit, puidul umbes 5 ruutmeetrit. Töötlemata puidu peal on kulu isegi suurem. Uue kihi võib värvida järgmisel päeval. 

Efektvärvimine:

Sein on alt värvitud valge kaseiinvärviga. Siis võtta kaseiinkrunt ja lisada sellele 10 gr punast raudoksiidi 1 liitri krundi kohta. Siis võõbata sein suvaliste liigutustega üle (nn värvipesu) ja lasta kuivada. Teha teine kiht samuti. Kolmanda kihi võib teha kangema (15 gr /l kohta) kollase raudoksiidiga. 

Võib teha ka nii: värvida esimene kiht kollasega, teine kiht sinisega. Siis võib veidi liivapaberiga vanutada ja siis üle vahatada. Vaha saab: murenda purgitäis mesilasvaha tükke ja vala purk triiki tärpentini täis – siis see mõne aja jooksul lahustub.

Värvitud pinnale võib lapiga peale kanda valget krunti, et jääks ka vanutatu mulje. Siis peaks 3 päeva kuivama. 

Vahatamine ja õlitamine (värnitsa ja tärpentini õliga) aitab pinda tugevdada. 

Siledale seinale on kaseiinvärvi rulliga raske kanda (peab tegema kaootilisi liigutusi). Suure seina juures oleks vaja nii rulli kui pintsli puhul mitut maalrit korraga, vahepeal ei tohi värv kuskilt kuivama hakata.

Niisketesse ruumidesse sobivad looduslikest värvidest ainult lubjaaluselised värvid.

Lubi-kaseiinvärvi retsept:

Täiteosa: segada 300 gr lubjapastat, 1 kg kohupiima ja 400 ml vett. Lasta seista umbes tund aega. Peab jääma vedelam, kui tavaline liim.

300 gr kriiti

400 gr lubjakivijahu (aianduspoest)

Sellega värvimiseks peab olema maaler – värv kipub tilkuma. Seda saab ka rulliga krohvile kanda. 

Lubjaga kaseiin on kange, võib aluskihi (mõne muu värvi) maha kiskuda.

Kaseiinist saab teha ka pahtlit. Värvisegus peab asendama kriidid lubjakivijahuga ja võtma vett 250 gr vähem. Pinnale peab kandma pahtlilabidaga, mis ei sisalda metalli. Pahtlit kanda peale nii, et teistpidi liigutustega saab üleliigse ära võtta. Saab samuti toonida pigmentidega. 

